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ΧΡΥΣΑΝΘΗ ΤΣΟΥΛΗ 
 

Παραµυθητικό ψήφισµα εξ Αµοργού 
 

Δεξιό άνω τµήµα ενεπίγραφης στήλης από χονδρόκοκκο νησιωτικό µάρµαρο µε ανάγλυφη παράσταση 
«νεκροδείπνου».1 Η  οριζόντια  άνω  απόληξη  της  στήλης  έχει  ελαφρώς  αποστρογγυλευµένες γωνίες. 
Αποκεκρουµένο περιµετρικά το πλαίσιο  της  παράστασης και τα πρόσωπα των απεικονιζοµένων 
µορφών. Λίαν αποτετριµµένη η  επιφάνεια  του µαρµάρου µε  φθορές  και µεταγενέστερες  κονίες, µε 
αποτέλεσµα αρκετά γράµµατα της επιγραφής να είναι αχνά. Το αριστερό τµήµα του λίθου λείπει, ώστε 
η αρχή όλων των στίχων έχει απολεσθεί, όπως και γράµµατα του τέλους κάποιων στίχων, εξαιτίας της 
απόκρουσης της ακµ ής του λίθου. Ο σωζόµενος κρόταφος καλά λειασµένος, η οπίσθια όψη 
αδροδουλεµένη. Εικ. 1. 
Ευρετήριο Γλυπτών του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου αρ. 6205. Αγνώστου προελεύσεως. 

Άγνωστος είναι και ο χρόνος εισαγωγής στο Μουσείο. 
Ύψος (σωζ.) 0,435µ., ύψος παράστασης 0,26µ., πλάτος (σωζ.) 0,27µ., πλάτος παράστασης (σωζ.) 

0,25 µ., πάχος 0,08µ.  
Ύψος γραµµάτων 0,012-0,015µ., διάστιχο 0,001-1,003µ. 
Το άνω µέρος της στήλης καταλαµβάνει ρηχό εισέχον πεδίο, το οποίο περιτρέχει στενό ακανόνιστο 

πλαίσιο. Η παράσταση αναπτύσσεται σε όλο  τον διαθέσιµο χώρο του πεδίου, ενώ η  γραµµή εδάφους 
βυθίζεται στο µέσον της, προκειµένου να συµπεριλάβει κυκλική, τρίποδη τράπεζα µε εδέσµατα. Πάνω 
σε κλίνη µε τορνευτά σκέλη, υψηλή πλάτη και σιγµοειδή προσκεφάλαια, απεικονίζεται  
ηµιανακεκλιµένο ζεύγος ενδεδυµένων µορφών, οι οποίες στηρίζονται στο λυγισµένο στον αγκώνα 
αριστερό χέρι  και  κρατούν  αγγείο  πόσεως. Η µορφή  στα  δεξιά, ανδρική, όπως συνάγεται από  την 
απόδοση της σφαγιδιτικής εντοµής στη βάση του λαιµού της, και ψηλότερη εκ των δύο, αγκαλιάζει µε 
το υψωµένο δεξί χέρι τη διπλανή της, γυναικεία απ’ όσο µπορούµε να εικάσουµε από τον δακτύλιο της 
Αφροδίτης στο λαιµό της µορφής. Λαµβάνοντας υπόψη την θέση της τράπεζας, η  οποία σε ανάλογες 
παραστάσεις τοποθετείται στο µέσον του πλάτους του αναγλύφου, θεωρούµε πολύ πιθανό στο χαµένο 
τµήµα του λίθου να απεικονιζόταν ακόµα µία µορφή, καθήµενη στο άκρο της κλίνης ή όρθια. Με 
πρόχειρη χάραξη δηλώνεται δίπλα στην τράπεζα µόνωτο σκεύος µε ψηλό λαιµό και προχοή.  
Η επιγραφή έχει χαραχθεί κάτω από την παράσταση. Εικ. 2. 
 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
Ευχαριστώ θερµά τους εκδότες του Γραµµατείου για την αποδοχή του άρθρου· την Γεωργία Μαλούχου για την 

εκδοτική επιµέλεια, τον Άγγελο Π. Ματθαίου, τον καθ. Νικόλαο Παπαζαρκάδα και την Γεωργία Μαλούχου για τις 
καίριες υποδείξεις του και τις φίλες και συναδέλφους Έλενα Ζαββού και Ειρήνη Χωρέµη για την βοήθειά τους 
στην ανάγνωση της επιγραφής. 

1. Η παράσταση του αναγλύφου που συνοδεύει το δηµοσιευόµενο εδώ ψήφισµα παρουσιάσθηκε µαζί µε άλλα 
κυκλαδικά επιτύµβια «νεκρόδειπνα» σε ανακοίνωση της γράφουσας µε θέµα «Συνέχεια και ασυνέχεια στην 
επιτάφια γλυπτική των ανατολικών επαρχιών στα ρωµαϊκά χρόνια: το εικονογραφικό θέµα του “νεκροδείπνου” σε 
ανάγλυφα του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου», βλ. Τσούλη 2022. Εκεί µπορεί να ανατρέξει κάποιος για την 
ανάλυση των εικονογραφικών ιδιοµορφιών της παράστασης, την ερµηνεία της και την ένταξή της στην επιτάφια 
παραγωγή των Κυκλάδων στα ρωµαϊκά χρόνια. 
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β΄ µισό 2ου αι µ.Χ. – αρχές 3ου αι. µ.Χ. 

 

  [Μειλησίων τῶν Ἀμοργὸν] ἰγιάλην κατοικο-      
    [ντων· ἔδοξεν ἄρχουσι, β]υλῇ, δήμῳ· γνώ[η]                     
    [στρατηγῶν καὶ δεκαπρ]ώτων, ἐχόντων [ὲ]                          
    [καὶ τὴν πρυτανικὴν ἐξου]σίαν· εἰσηγησαμένο                    
 5  [τὸ ψήφισμα τοῦ δεῖνος Ἀγ]αθείνου, ἐπιψηισα[μέ]-            
    [νου δὲ τοῦ δεῖνος …]· ἐγράφη καὰ [τὸν]                         
    [νόμον· ἐπεὶ ὁ/ἡ δεῖνα …].. Σωτηρίχου ..[….]                                 
    [- - -ca. 20-22- - - π]ρ’ ἡμεῖν τειμ[- - - - -] 
 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
 

 

Παρατηρήσεις 

1 Αποκεκρουµένη η  λοξή δεξιά κεραία του πρώτου γράµµατος. Από το τελευταίο γράµµα 
διατηρείται η λοξή αριστερή κεραία και η κάτω απόληξη της κάθετης.  

2 Το πρώτο αναγνωρίσιµο γράµµα είναι το όµικρον, από το οποίο διατηρείται περίπου το δεξί ήµισυ. 
Στη θέση του πρώτου ήτα ο χαράκτης είχε αρχικά χαράξει µάλλον ύψιλον. Από το τελευταίο γράµµα, το 
µυ, διατηρείται η  αριστερή λοξή κεραία και αµυδρά η κάτω απόληξη της µεσαίας  λοξής, ώστε  δεν 
διακρίνεται η τοµή των κεραιών.  

3 Από το τελευταίο γράµµα διακρίνεται η δεξιά λοξή κεραία.  
4 Από το τελευταίο γράµµα διακρίνεται η αριστερή λοξή κεραία.  
5 Του φι έχει απολεσθεί το δεξιό ελλειψοειδές τµήµα.  
6 Του πρώτου γράµµατος διακρίνεται η  τοµή  δύο  λοξών  κεραιών, χι µάλλον  παρά  ύψιλον. 

Ακολουθεί η  κάθετος του  ιώτα, πάνω και δεξιά της οποίας µόλις που διακρίνεται οριζόντια, ελαφρώς 
κάτω νεύουσα χάραξη που  εφάπτεται του θήτα του στ. 5, πιθανότατα φθορά  του  λίθου . Ακολουθεί 
άλφα, του οποίου έχει απολεσθεί το κάτω µέρος της δεξιάς κεραίας. Στο τέλος του στίχου διακρίνεται 
αµυδρά λοξή κεραία και µικρό ελλειψοειδές τµήµα, τα οποία αποκαθίστανται ως [τὸν] σύµφωνα µε τη 
στερεότυπο έκφραση.  

7 Από το πρώτο γράµµα σώζεται µικρό ελλειψοειδές-λοξό τµήµα, ό µικρον πιθανότερο παρά 
ύψιλον. Ακολουθεί κάθετη κεραία, τεµνόµενη µε αχνή οριζόντια, πιθανότατα πει. Ακολουθεί 
τµηµατικώς σωζόµενη κάθετος και δεξιότερα δεύτερη κάθετος που αποκλίνει ελαφρώς προς τα δεξιά, 
πιθανώς ήτα ή άλφα, αλλά µικρό σπάσιµο ανάµεσά τους κάνει δύσκολη µία βέβαιη αποκατάσταση. Από 
το τελευταίο γράµµα διατηρείται οριζόντια κεραία και κατόπιν µικρό ίχνος λοξής, δεξιά νεύουσας 
κεραίας.  

8 Του  πρώτου  γράµµατος  διακρίνεται  η  οξυκόρυφη  απόληξη: είναι  είτε  άλφα  είτε  λάµδα. 
Προκρίνεται το πρώτο λόγω του ρο που ακολουθεί. 
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Σχόλια 

Το ελλιπές ψήφισµα σώζει τα αναγκαία για την αναγνώριση του είδους του, το προοίµιο και τον 
επικυρωτικό τύπο του, που αποκαθίστανται µε ασφαλείς συµπληρώσεις βάσει των χρησιµοποιούµενων 
στερεότυπων εκφράσεων και το εντάσσουν στον τύπο των παραµυθητικών ψηφισµάτων2 των Μιλησίων 
της Αιγιάλης,3 µε τα οποία αφενός τιµώνται οι αποβιώσαντες και οι οικείοι τους για τις ευεργεσίες τους 
και αφετέρου λαµβάνεται µέριµνα για την παραµυθία των τελευταίων. Διατηρείται το πατρωνυµικό του 
εισηγητή του ψηφίσµατος και του  τιµωµένου, καθώς και τµήµα του αιτιολογικού της  απόφασης, όπου 
θα αναφερόταν η  προσφορά  του  τιµωµένου (ή κάποιου στενού συγγενή του) προς την κοινότητα και  
πιθανώς τα προσωπικά του προτερήµατα. 
Η ασφαλής συµπλήρωση του στ. 1 παρέχει 35 γράµµατα, αριθµός που ακολουθείται  κατά 

προσέγγιση στους υπόλοιπους στίχους, καθώς  η  χάραξη  δεν  είναι  στοιχηδόν και  τα γράµµατα  
παρουσιάζουν κυµαινόµενα πλάτη, µε µεγαλύτερα εκείνα των Ω και Μ. Τα  κενά  ανάµεσα  στα  
γράµµατα παρουσιάζονται σχεδόν ίσα, χωρίς να λείπουν όµως και περιπτώσεις µε καθόλου κενό, 
ανάλογα µε το είδος του γράµµατος και όπου αυτό ήταν δυνατό (όπως ΑΤ, ΤΕ). Το διάστιχο, από την 
άλλη, είναι µηδαµινό. Διαφαίνεται η  διάθεση του χαράκτη για την όσο το δυνατόν µεγαλύτερη 
οικονοµία στο ύψος της επιγραφής και χωρίς την ακολουθία αυστηρών κανόνων στις αποστάσεις και τα 
µεγέθη των γραµµάτων. 

1 Ο τύπος απαντά πανοµοιότυπος σε όλα τα ψηφίσµατα των Μιλησίων της Αιγιάλης που σώζουν 
την αρχή του προοιµίου τους, µε εξαίρεση το IG XII 7, 395.1-2, όπου η µετοχή έπεται του εθνικού· 
Μειλησίων τῶν κατοικούντων ἐν Αἰειάλῃ τῆς Ἀμοργίας. 

2 Η  απουσία  οριστικού  άρθρου  προ  του  ουσιαστικού δήμῳ  στον επικυρωτικό τύπο του 
ψηφίσµατος επιβάλλει την παράλειψή του και µπροστά από  τη λέξη βουλῇ. Κατά συνέπεια, το  κενό  
στον λίθο µετά το ασφαλώς συµπληρωµένο ἔδοξεν  επιβάλλεται να συµπληρωθεί µε ένα ακόµα 
οµοιόπτωτο ουσιαστικό, το ἄρχουσι σύµφωνα µε  το  τυπικό  των  ψηφισµάτων της Αιγιάλης,  πρβλ. IG 
XII 7, 396.2-3, 400.2, 402.3, 403.2-3, 405.2, 406.2, 407.2, 408.1-2, 409.1, 410.1. Ο επικυρωτικός τύπος 
ἔδοξεν ἄρχουσι, βουλῇ, δήμῳ εµφανίζεται σταθερά4 στα προοίµια των ψηφισµάτων της Αιγιάλης 
και της Μινώας από τα µέσα περίπου του 2ου αιώνα µ.Χ., αντί του συνήθους από την ελληνιστική και 
πρώιµη αυτοκρατορική εποχή τύπου ἔδοξε τ ῇ βουλῇ καὶ τῷ δήμῳ, βλ. IG XII 7, 394.13 και 
395.3-4. Οι άρχοντες την εποχή αυτή εµφανίζονται δίπλα στα δύο κύρια πολιτειακά σώµατα, τη βουλή 
και τον δήµο.5 

2/3 γνώμ[η | στρατηγῶν καὶ δεκαπρ]ώτων· ο όρος στρατηγῶν, του οποίου κατά κανόνα 
έπεται ο όρος δεκαπρώτων, εµφανίζεται σταθερά µετά τον όρο γνώµη στα ψηφίσµατα της Αιγιάλης 
από τα µέσα του 2ου αι. µ.Χ., IG XII 7, 394.4-5, 396.3-4, 397.1, 400.2-3, 401.2, 402.2-3, 406.2, 407.2-
3, 408.2, 409.2. Στα ψηφίσµατα IG XII 7, 399.2, 405.2 και 410.3 απαντά µόνος του ο  όρος 
στρατηγῶν. Εξαίρεση αποτελεί το IG XII 403, όπου και οι δύο όροι απουσιάζουν. Σύµφωνα µε την 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
2. Για τα παραµυθητικά ψηφίσµατα βλ. Buresch 1894 και  πρόσφατα  ενδεικτικά  Quaß 1993, 49. Pleket 1994. 

Ehrhardt 1994. Van Bremen 1996, 156-164. Strubbe 1998, 59-75. Laes, Strubbe 2014, σποράδην, ιδ. 175-176, µε 
την παλαιότερη βιβλιογραφία. 

3. Για την εγκατάσταση Μιλησίων στην Αιγιάλη, Erhardt 1982, 27-28. Νίγδελης 1990, 20-23. Quass 1993, 44, 
130. Μαραγκού 2002, 33, 63. Για ανάλογες εκφράσεις στο τυπικό των ψηφισµάτων της Μινώας, Νίγδελης 1990, 
19-20. 

4. Νίγδελης 1990, 55-56. 
5. Νίγδελης 1990, 322. 
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άποψη του Η. Swoboda, την οποία υιοθετεί και ο Π. Νίγδελης,6 ο τύπος σηµαίνει ότι κάθε πρόταση που 
υποβαλλόταν στη βουλή θα έπρεπε πρώτα να εγκριθεί από το σώµα των στρατηγών και των 
δεκαπρώτων, οι  οποίοι κατόπιν το  προωθούσαν προς ψήφιση στη βουλή και στη συνέχεια στην 
εκκλησία του δήµου. Οι δεκάπρωτοι (decemprimi)7 ήταν ένα σώµα,  το οποίο ανελάµβανε, µεταξύ 
άλλων, την ευθύνη για τη συλλογή των άµεσων φόρων (tributa) που αναλογούσαν στην πόλη τους και 
την καταβολή τους στη επαρχιακή διοίκηση, µε εγγύηση µάλιστα την προσωπική περιουσία τους. Ο 
ρόλος τους στη λειτουργία του πολιτεύµατος της Αιγιάλης και της Μινώας στην Αµοργό ήταν ιδιαίτερα 
σηµαντικός, καθώς αυτοί µαζί µε τους στρατηγούς διέθεταν το δικαίωµα να υποβάλουν προτάσεις στη 
βουλή και την εκκλησία του δήµου.8 

3/4 ἐχόντων δὲ | [καὶ τὴν πρυτανικὴν ἐξουσ]ίαν· ο τύπος πρωτοεµφανίζεται στο ψήφισµα 
των Μιλησίων της Αιγιάλης IG XII 7, 396.4-5, το οποίο χρονολογείται, βάσει του ονόµατος του υπάτου 
της Ρώµης που αναφέρεται σε αυτό, στις 20 Νοεµβρίου 153 µ.Χ. και έκτοτε επαναλαµβάνεται σταθερά 
στα ψηφίσµατα της πόλης.9 Αποτελεί terminus post quem για τη χρονολόγηση του ψηφίσµατός µας. Η 
κατοχή της «πρυτανικής εξουσίας» από  το  σώµα  των  στρατηγών  και  των  δεκαπρώτων  σηµαίνει  ότι  
αυτοί ασκούν πλέον τις αρµ οδιότητες, τις οποίες κατά την ύστερη ελληνιστική και την πρώιµη 
αυτοκρατορική εποχή ασκούσαν οι πρυτάνεις, µε συνέπεια να συµµετέχουν ex officio στις εργασίες της 
βουλής της Αιγιάλης, ενώ το ίδιο ίσχυε και για την Μινώα.10 

5 Το  πατρωνυµικό του  εισηγητή  του  ψηφίσµατος, Ἀγαθεῖνος, απαντά στις εξής επιγραφές της 
Αιγιάλης: α) ως κύριο όνοµα και πατρωνυµικό του προσώπου που έθεσε σε ψηφοφορία στην εκκλησία 
του δήµου το ψήφισµα IG XII 7, 397.3 (207 µ.Χ.), β) ως πατρωνυµικό του  (για τρίτη φορά) άρχοντος 
Ἐπικράτους στο ψήφισµα IG XII 7, 396.45-46 (153 µ.Χ.), γ) ως πατρωνυµικό της Ζωσίµης που τιµάται 
µε το ψήφισµα IG XII 7, 401.6 (153-212 µ.Χ.) και δ) ως πατρωνυµικό της Αὐρ. Πρειµίλλας που τιµάται 
µε το ψήφισµα IG XII 7, 407.7 (µετά το 212 µ.Χ.) 

6 [- -], πιθανότερον, ή [- -]· πρόκειται για την κατάληξη του πατρωνυµικού. Προτείνουµε 
την αποκατάσταση µε το κοινό στο νησιωτικό χώρο όνοµα Ἀρχίας. Θα προηγείτο σε γενική το κύριο 
όνοµα του προσώπου που έθεσε σε ψηφοφορία στην εκκλησία του δήµου το ψήφισµα. 

7 Της λέξεως Σωτηρίχου προηγείται σε ονοµαστική το κύριο όνοµα του τιµωµένου, από το οποίο 
διατηρούνται τα τρία τελευταία δυσανάγνωστα γράµµατα. Εφόσον το τελευταίο γράµµα είναι άλφα ή 
ήτα και σίγουρα όχι σίγµα, συµπεραίνουµε ότι το τιµώµενο πρόσωπο ήταν γυναίκα. Αναµένεται να 
έπεται κάποιο σχόλιο για την  ταυτότητα  της ιδίας ή  του πατέρα  της, στην περίπτωση που ο δεύτερος 
ήταν εκείνος που είχε προσφέρει στην πόλη, ή το θυγάτηρ ή το γυνή µε το όνοµα του συζύγου σε  
γενική. Το πατρωνυµικό του  τιµωµ ένου προσώπου, Σωτήριχος, απαντά στην Αιγιάλη ως κύριο 
όνοµα του τιµωµένου στο ψήφισµα IG XII 7, 394.Β2 (µέσα 2ου αι. µ.Χ.) και στα ψηφίσµατα IG XII 7, 
409.5-6 και  410.27 για µέλη  της  ίδιας  οικογενείας. Πρόκειται για  τον  πατέρα  της  τιµωµένης µε  το  IG 
XII 7, 409 ψήφισµα Αὐρ. Ἀγαθηµερίδος, αλλά και τον γιο της ιδίας, Αὐρ. Σωτήριχο.  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

6. Swoboda 1890, 201. Νίγδελης 1990, 56. 
7. Για το θεσµό των δεκαπρώτων βλ. Turner 1936, 7-19. Μagie 1950, Ι 648, ΙΙ 1516-1517 και σηµ. 48. Samitz 

2013.  
8. Νίγδελης 1990, 58-59, 280. Samitz 2013, 18-19 και σποράδην. 
9. Νίγδελης 1990, 54 σηµ. 156, 56. Samitz 2013, 9. Λείπει µόνο από το ψήφισµα IG XII 7, 395. 
10. Νίγδελης 1990, 56. Στα ψηφίσµατα IG XII 7, 399.2, 405.2 και 410.3 απαντά µόνος του ο όρος στρατηγῶν, 

συνοδευόµενος και πάλι από τον τύπο ἐχόντων δὲ καὶ τὴν πρυτανικὴν ἐξουσίαν, στοιχείο που δηλώνει ότι την 
πρυτανική εξουσία µπορούν να κατέχουν και µόνοι τους οι στρατηγοί, χωρίς τους δεκαπρώτους, βλ. Samitz 2013, 
37. 
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Στο συγκεκριµένο ψήφισµα αναφέρεται το cursus honorum των µελών µιας επιφανούς  οικογενείας  
Αµοργίων11 που κατελάµβαναν συνεχώς για τρεις γενεές τουλάχιστον διάφορα αξιώµατα στη διοίκηση 
της Αιγιάλης του 3ου αι. µ.Χ. To ψήφισµα συνοδεύεται από παράσταση στον τύπο του «νεκροδείπνου», 
όπου απεικονίζεται η τιµωµένη Αὐρ. Ἀγαθηµερίς µε άλλα µέλη της οικογένειάς της. Ως συµποσιαστής 
απεικονίσθηκε και η δισέγγονη της προηγούµενης, Αὐρ. Μουσική, στην παράσταση του ψηφίσµατος IG 
XII 7, 410.12 Θα ήταν ιδιαίτερα ελκυστικό το  δηµοσιευόµενο  εδώ ψήφισµα µε το συγκεκριµένο τύπο 
παράστασης να αφορούσε κάποιο µέλος της ίδιας οικογένειας, πιθανώς κάποιο άλλο  τέκνο του 
πρεσβύτερου Σωτήριχου και αδελφή της Αὐρ. Ἀγαθηµερίδος, ή κάποια εγγονή της Αὐρ. Ἀγαθηµερίδος 
και τέκνο του Αὐρ. Σωτηρίχου, αδερφή του Αὐρ. Ἀφροδισίου, ο οποίος µαρτυρείται στο προαναφερθέν 
ψήφισµα στην  Αιγιάλη, IG XII 7, 410.24. Η υπόθεση αυτή, βέβαια, δεν µπορεί να τεκµηριωθεί, λόγω 
της αποσπασµατικής κατάστασης διατήρησης του ονόµατος του τιµωµένου στο ψήφισµά µας. Άλλα  
µέλη της συγκεκριµένης οικογένειας, πάντως, δεν µαρτυρώνται στις επιγραφές της Αιγιάλης. 

8 [-ca. 20-22- π]αρ’ ἡμεῖν τειμι[- -]· πιθανότατα συµπληρώνεται  ως : [- - ἀνήρ/ἀνδρὸς 
τῶν π]αρ’ ἡμεῖν τειμι[ωτάτων - -]. Συχνά στα ψηφίσµατα της Αιγιάλης δηλώνεται µετά το 
όνοµα του τιµωµένου κάποιο στοιχείο της ταυτότητας του ιδίου, ή  του πατέρα ή  του συζύγου, εάν 
εκείνοι είχαν προσφέρει στην κοινότητα, µε την  έκφραση ἀνήρ /ἀνδρὸς τῶν παρ’ ἡμεῖν και 
κάποιο επίθετο,13 κατά κανόνα σε υπερθετικό βαθµό, πρβλ. IG XII 7, 410.8: ἐντειμιωτάτων, IG XII 
7, 406.6: εὐδοκιμωτάτων, IG XII 7, 399.12: ἀξιολογώτατον, IG XII 7, 403.7: εὐγενῶν κ.ά., ή 
κάποιο ουσιαστικό δηλωτικό ενός αξιώµατος του τιµωµένου, πρβλ. IG XII 7, 408.6: τῶν παρ’ ἡμεῖν 
λειτουργῶν. Στο τελευταίο ψήφισµα, IG XII 7, 407.7-8, απαντά άπαξ ο τύπος ἀνθρώπου αντί του 
ἀνδρὸς πριν το τῶν π αρ’ ἡμεῖν. Οι εκφράσεις αυτές στο τυπικό των ψηφισµάτων ακολουθούν 
ακριβώς µετά το όνοµα του τιµωµένου, ενώ στην περίπτωσή µας  αναγράφονται  στο µέσον του 
επόµενου στίχου. Κατά συνέπεια, προκύπτει ένα κενό 4-5 γρ. στο αποτετριµµένο τµήµα του λίθου στο 
τέλος του στ. 7, µετά το πατρωνυµικό, και περίπου 10-12 γρ. στο ελλείπον τµήµα του λίθου στην αρχή 
του στ. 8, πριν την προταθείσα αποκατάσταση [-ca. 4-5- | -ca. 10-12- ἀνήρ /ἀνδρὸς τῶν πα]ρ’ 
ἡμεῖν τειμι[ωτάτων, τα οποία δεν µπορούν να καλυφθούν µε ένα µόνο οµοιόπτωτο προσδιορισµό 
του κυρίου ονόµατος (λ.χ. θυγάτηρ). Θεωρούµε, λοιπόν, αρκετά πιθανό να αναγραφόταν ένα ακόµα 
όνοµα µετά  το  πατρωνυµικό της τιµωµένης, του συζύγου προφανώς, και  σε  αυτόν  να  αναφέρεται  το  
επίθετο τειμιωτάτων. Προτείνουµε ως πιθανή τη συµπλήρωση των στ. 7-8 ως: [ἐπεὶ ἡ δεῖνα 
…].. Σωτηρίχου [υνὴ δὲ | τοῦ δεῖνος, ἀνδρὸς τῶν π]αρ’ ἡμεῖν τειμι[ωτάτων - -]. 
Στην έρευνα είναι γνωστά δεκαοκτώ παραµυθητικά  ψηφίσµατα από  την  Αιγιάλη,14 εκ των οποίων 

τα περισσότερα έχουν πολλάκις σχολιασθεί από επιγραφικής πλευράς. Αποτελούν την µεγαλύτερη 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

11. Βλ. κατ., σηµ. 16 αρ. 1. Για το στέµµα της οικογένειας βλ. IG XII 7, σ. 104. Νίγδελης 1990, 333, πίν. Γ΄. 
12. Βλ. κατ., σηµ. 16 αρ. 3. 
13. Για τα επίθετα που χρησιµοποιούνται στα παραµυθητικά ψηφίσµατα βλ. Νίγδελης 1990, 68-69 µε σηµ. 205. 

Stavrianopoulou 2006, 306 σηµ. 138. 
14. IG XII 7, 393-398, 400-410 (17 ψηφίσµατα). Bλ. ενδεικτικά Robert 1946, 17-18, 30-31, Νίγδελης 1990, 58-

69, Strubbe 1998, 59 κ.ε., σποράδην. Stavrianopoulou 2006, σποράδην, ιδ. 219-222, 302 κ .ε., 316 Tabelle 17. Le 
Dinahet 2014, 380-384. Στην απεικόνιση ενός πρόσφατου αποκτήµατος του Μουσείου Αµοργού διακρίνεται στην 
στήλη κάτω από το ανάγλυφο παραµυθητικό ψήφισµα του γνωστού τύπου, όµως δεν µεταγράφεται ή σχολιάζεται η 
επιγραφή, βλ. Κανίνια 1994, 799 πίν. 251β. Πολύστιχη ε ίναι και η επιγραφή του ενεπίγραφου αµοργινού 
«νεκροδείπνου» αρ. 123 του Μουσείου Σύρου (Mercky 1995, αρ. 75), το  οποίο  όµως  δεν  έχει  απεικονισθεί  ούτε  
έχει δηµοσιευθεί η επιγραφή του, οπότε δεν µπορούµε να γνωρίζουµε αν πρόκειται για επίγραµµα ή ψήφισµα. Η 
καθηγήτρια Λίλα Μαραγκού έχει ανακοινώσει (http://greekepigraphicsociety.org.gr/september-2011/) την 
επικείµενη δηµοσίευση των αποτελεσµάτων της έρευνάς της για τον εντοπισµό των αµοργινών επιγραφών που 
έχουν δηµοσιευθεί παλαιότερα, κυριώτατα στο τεύχος των επιγραφών της Αµοργού IG XII 7 (έκδοση 1908) και  
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αριθµητικά οµάδα ψηφισµάτων του συγκεκριµένου τύπου στον ελλαδικό χώρο.15 Εξ αυτών έξι φέρουν 
ανάγλυφες παραστάσεις,16 όλες στον τύπο του «νεκροδείπνου», η σχέση των οποίων µε τα ψηφίσµατα 
που συνοδεύουν δεν είχε µέχρι τώρα µελετηθεί. Άλλωστε, µόνο δύο τέτοιες παραστάσεις ήταν γνωστές 
στην έρευνα από τον συνοπτικό κατάλογο των γλυπτών της Αρχαιολογικής Συλλογής Αµοργού της 
καθηγήτριας Λίλας Μαραγκού.17 Δύο  ακόµα αµοργινά παραµ υθητικά ψηφίσµατα µε παράσταση 
«νεκροδείπνου» στο Αρχαιολογικό Μουσείο Οδησσού,18 ένα πρόσφατο εύρηµα από την Αιγιάλη,19 και 
το δηµοσιευόµενο έργο του Ε θνικού Αρχαιολογικού Μουσείου πιστοποιούν  την αποκλειστική 
επιλογή του θέματος του «νεκροδείπνου» ως συνοδευτικού των παραμυθητικών ψηφισμάτων 
της Αιγιάλης. To εικονογραφικό σχήμα του «νεκροδείπνου», άλλωστε, είναι το δημοφιλέστερο 
στην ταφική εικονογραφία της Αμοργού κατά  τους  ρωμαϊκούς χρόνουςσύμφωνα με τις 
δημοσιεύσεις και τις σύντομες μνείες, απαντά σε έντεκα ακόμα αμοργινά επιτύμβια ανάγλυφα, 
οκτώ στην Αρχαιολογική Συλλογή Αμοργού20 και τρία στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, τα 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
στον τόµο των συµπληρωµάτων IG XII Suppl. (έκδοση 1939) και που σήµερα λανθάνουν στο L.Ι. Marangou, 
Habent sua fata lapides Amorgii: IG XII 7 and Supplementum revisited: the rediscovered inscriptions on Amorgos 
(1951-2011). 

15. Ο αριθµός των αµοργινών παραµυθητικών ψηφισµάτων µπορεί να συγκριθεί µόνον µε αυτόν της Καρίας, 
βλ. Van Bremen 1996, 162 σηµ. 70. Strubbe 1998, 64. Le Dinahet 2014, 380 µε σηµ. 239. 

16 1. Αδηµοσίευτη στήλη της Αὐρ. Ἀγαθηµερίδος στο  Αρχαιολογικό  Μουσείο  Οδησσού, αρ. ευρ. 50466. 
Χρονολογείται µετά το 212 µ.Χ. Έκδοση της επιγραφής: Leontieff 1854, 686, αρ. III. Latischew 1885, 117-119, αρ. 
20, µε περιγραφή της παράστασης. IG XII 7, 409, χωρίς αναφορά στην παράσταση. Μνεία της επιγραφής: Νίγδελης 
1990, 54 σηµ. 156, 55 σηµ. 159-160, 56 σηµ. 163, 61-62 µε σηµ. 182, 63 µε σηµ. 191, 66 σηµ. 203-203α, πίν. Γ΄ 
(στέµµα οικογένειας). Quaß 1993, 338 µε σηµ. 1441, 340 µε σηµ. 1449. Van Bremen 1996, 79-80. Strubbe 1998, 
63, 73. Stavrianopoulou 2006, 219-221, 305 σηµ. 133, 307 σηµ. 143, 308 σηµ. 144, 311 σηµ. 159, 316. Le Dinahet 
2014, 381 µε σηµ. 250, 382 µε σηµ. 254. 
 2. Αδηµοσίευτη στήλη της Ζωσίµης τοῦ Ἀγαθείνου στο Αρχαιολογικό Μουσείο Οδησσού, αρ. ευρ. 50135. Του β΄ 
ηµίσεως του 2ου αι. µ.Χ. Έκδοση της επιγραφής: Leontieff 1854, 684, αρ. I. Latischew 1885, 119-121, αρ. 21, µε 
περιγραφή της παράστασης. IG XII 7, 401, χωρίς αναφορά στην παράσταση. Μνεία της επιγραφής: Νίγδελης 1990, 
54 σηµ. 156, 55 σηµ. 159 και 160, 56 σηµ. 163, 57 σηµ. 167. Quaß 1993, 361 µε σηµ. 29. Strubbe 1998, 62 αρ. 11, 
72. Stavrianopoulou 2006, 316. Le Dinahet 2014, 382 µε σηµ. 253, 383.  
3. Στήλη της Αὐρηλίας Μουσικής στην Αρχαιολογική Συλλογή Αµοργού, αρ. 4 Συλλογής Ιωαννίδη. Χρονολογείται 
µετά το 212 µ.Χ. Έκδοση της επιγραφής: IG XII 7, 410. Μνεία  της  επιγραφής: Νίγδελης 1990, 54 σηµ. 156, 55 
σηµ. 159 και 160, 56 σηµ. 163, 61 µε σηµ. 181. Quaß 1993, 44 µε σηµ. 130, 54 µε σηµ. 163. Strubbe 1998, 60 αρ. 
2, 66-68, 70, 71, 73. Stavrianopoulou 2006, 307 σηµ. 143, 316. Le Dinahet 2014, 382 µε  σηµ. 254, 383. 
Δηµοσίευση της στήλης: Μαραγκού 2002, 37, εικ. 41. Για την παράσταση βλ. επίσης Mercky 1995, αρ. 86 (χωρίς 
απεικόνιση). 
4. Στήλη προς τιµήν του Χρυσίππου και της πρόωρα χαµένης κόρης του Ἀφροδισίας στην Αρχαιολογική Συλλογή 
Αµοργού αρ. ευρ. Κ  67. Του β΄ ηµίσεως του 2ου αι. µ.Χ. Έκδοση της επιγραφής: IG XII 7, αρ. 400. Μνεία  της  
επιγραφής: Νίγδελης 1990, 54 σηµ. 156, 55 σηµ. 159-160, 56 σηµ. 163. Strubbe 1998, 63. Stavrianopoulou 2006, 
307 µε σηµ. 142, 316. Δηµοσίευση της στήλης: Μαραγκού 1999, 42-43, αρ . 34. Μαραγκού 2002, 64 εικ. 77. Για 
την παράσταση βλ. επίσης Mercky 1995, αρ. 84 (χωρίς απεικόνιση).   
5. Αδηµοσίευτο άνω τµήµα στήλης µε ελεύθερη αετωµατική επίστεψη και παράσταση σε εισέχον πεδίο στο 
Μουσείο Αµοργού. Από παράδοση του Δηµ. Θεολογίτη στην Αιγιάλη. Μνεία σε Κανίνια ό.π. σηµ. 14.  
6. Τµήµα στήλης στην Αρχαιολογική Συλλογή Αµοργού αρ . ευρ. Α 86 / Ai 5: Mercky 1995, αρ. 78 (χωρίς  
απεικόνιση και χωρίς µεταγραφή της επιγραφής, µε αποτέλεσµα να µην είµαστε βέβαιοι εάν πρόκειται όντως για 
παραµυθητικό ψήφισµα, όπως σηµειώνει η συγγραφέας). 

17. Βλ. ανωτέρω, σηµ. 16, αρ. 3-4. 
18. Βλ. ανωτέρω, σηµ. 16, αρ . 1-2. Τον Διευθυντή του Αρχαιολογικού Μουσείου Οδησσού, δρα I. Bruyoko, 

ευχαριστώ θερµά για την παραχώρηση φωτογραφιών των δύο έργων αρµοδιότητάς του για τις ανάγκες της µελέτης 
µου. Τα έργα παραδόθηκαν στο Μουσείο του Συλλόγου Ιστορίας και Αρχαιοτήτων της Οδησσού το 1840 από τον 
Σπυρίδωνα Δεστούνη (Latischew 1885, 116). Ο  ελληνικής  καταγωγής  διπλωµάτης  είχε  διατελέσει  Γενικός  
Πρόξενος της Ρωσίας στη Σµύρνη το διάστηµα 1812-1821, προωθούσε τα ελληνικά συµφέροντα στη Φιλόµουσο 
Εταιρεία της Βιέννης και υπήρξε, πιθανώς, µέλος της Φιλικής Εταιρείας και αργότερα, το 1847, της εν  Αθήναις 
Αρχαιολογικής Εταιρείας, βλ. Prousis 1989, 397, 399, 409 µε σηµ. 20. Αρχαιότητες είχε ο  ίδιος συλλέξει στις 
Κυκλάδες (Prousis 1989, 423). 

19. Βλ. ανωτέρω, σηµ.16, αρ. 5. 
20. IG XII 7, 489. Mercky 1995, αρ. 75, 81, 82, 83, 85, 87, 88. Τα  έργα  δεν  έχουν  απεικονισθεί  στη  

βιβλιογραφία. Στο Φωτογραφικό Αρχείο του Γερµανικού Αρχαιολογικού Ινστιτούτου υπάρχουν διαθέσιµες 
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οποία δημοσιεύθηκαν πρόσφατα.21 Εναγκαλισμένο, ανακεκλιμένο ζεύγος μορφών, όπως στη 
στήλη ΕΑΜ 6205, ενίοτε με καθήμενη ή όρθια μορφή στο αριστερό άκρο  της  παράστασης , 
απαντά στην πλειονότητα των παραστάσεων, τόσο αυτών που κοσμούν τα παραμυθητικά 
ψηφίσματα, όσο και των επιτυμβίων μνημείων.22 Σε ολιγάριθμα παραδείγματα απαντά στο 
σχήμα του μεμονωμένου συμποσιαστή το τιμώμενο πρόσωπο, ανδρική ή γυναικεία μορφή, 
κατά κανόνα με μία δεύτερη, συνοδευτική μορφή στο αριστερό άκρο της παράστασης.23 Τόσο 
τα τυπολογικά χαρακτηριστικά του υπό εξέτασιν μνημείου (τύπος στήλης με οριζόντια 
απόληξη και περιμετρικό της παράστασης πλαίσιο, εν είδει «πίνακα»24), όσο και τα 
εικονογραφικά χαρακτηριστικά της παράστασης (απεικόνιση ανακεκλιμένου, εναγκαλισμένου  
ζεύγους, τύπος των επίπλων και σύνθεσή τους) εντάσσουν το  έργο  στη σειρά των αμοργινών 
ανάγλυφων «νεκροδείπνων». Εικονογραφικές και τεχνοτροπικές συγγένειες μπορούν να 
ανιχνευθούν και σε άλλα κυκλαδικά «νεκρόδειπνα» των ρωμαϊκών χρόνων, ιδιαίτερα σε εκείνα 
της Πάρου, η παραγωγή της οποίας προηγείται, τόσο χρονικά όσο και ποσοτικά, έναντι των 
υπολοίπων κυκλαδικών εργαστηρίων.25 
Τα παραµυθητικά ψηφίσµατα αποσκοπούσαν στο να τιµήσουν µέλη της τοπικής ανώτερης τάξης, ή 

µέλη εύρωστων οικογενειών τα οποία επεδίωκαν την ανάρρησή τους στην κοινωνική ιεραρχία 
αναλαµβάνοντας κάποιο αξίωµα που συνοδευόταν συνήθως από υποβολή σε δαπάνες και λειτουργίες  
για την πόλη ή προβαίνοντας σε ευεργεσίες. Η επιλογή του συγκεκριµένου εικονογραφικού θέµατος 
παρέχει τη δυνατότητα να απεικονισθούν στην ίδια παράσταση και τα µέλη της οικογένειας του 
τιµωµένου προσώπου, τα οποία αποσκοπεί να παρηγορήσει το ψήφισµα µέσω των αποδιδόµενων τιµών. 
Από τη συνεξέταση παραµυθητικού ψηφίσµατος και παράστασης «νεκροδείπνου» στο  ίδιο µνηµείο  
προκύπτουν δύο διαπιστώσεις: αφενός επιβεβαιώνεται η  εικόνα  που  παρέχουν  και τα υπόλοιπα 
παραµυθητικά ψηφίσµατα για την ανώτερη κοινωνική θέση και την σε µεγαλύτερο βαθµό απ’ ό,τι στο 
παρελθόν εµπλοκή  στη δηµόσια ζωή  των γυναικών,26 οι οποίες συνεχίζουν την  παράδοση  των  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
απεικονίσεις ορισµένων εξ αυτών. Την Εφορεία Αρχαιοτήτων Κυκλάδων ευχαριστώ θερµά για την παραχώρηση 
των υπολοίπων για χρήση ως συγκριτικό υλικό. Είναι πιθανό ο αριθµός των αµοργινών «νεκροδείπνων», αλλά και 
των παραµυθητικών ψηφισµάτων, να έχει αυξηθεί µε τα αδηµοσίευτα έργα της Συλλογής Ε. Ιωαννίδη που 
µεταφέρθηκαν στο Μουσείο Αµοργού το 1985 (Μαραγκού 1985, 200-201), καθώς και µε τα ευρήµατα των 
πρόσφατων ανασκαφών της ΚΒ΄ ΕΠΚΑ, στην αρµοδιότητα της οποίας ανήκε το νησί έως το 2003, και κατόπιν της 
Εφορείας Αρχαιοτήτων Κυκλάδων. Εντούτοις, δεν βρέθηκαν άλλες σχετικές αναφορές στα δηµοσιευµένα έως το 
2021 τεύχη των ΠΑΕ και του ΑΔ.  

21. Αρ. ευρ. ΕΑΜ 1289, 2718 και 6048. Βλ. Τσούλη 2022, 317-318, σηµ. 33-35, 40.  
22. Βλ. τις  παραστάσεις  των  παραµυθητικών  ψηφισµάτων  σηµ. 16 αρ. 1, 4, 5, 6 και  τα  επιτύµβια  ανάγλυφα  

Mercky 1995, αρ. 75, 81, 82, 83, 85, 87 στην Αµοργό και Τσούλη 2022, 317-318, σηµ. 33-35, εικ. 6-7 στο Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο. 

23. Βλ. τις παραστάσεις των ψηφισµάτων  σηµ. 16 αρ. 2-3 (µε ανακεκλιµένη γυναικεία µορφή) και των 
επιτυµβίων αναγλύφων Mercky 1995, αρ. 88 και  Τσούλη 2022, 318, σηµ. 40, εικ. 8 (µε  ανακεκλιµένη  ανδρική  
µορφή). 

24. Διαφορετικό τύπο επίστεψης, σε µορφή ελεύθερου αετώµατος, φέρει µόνο µία στήλη µε παραµυθητικό 
ψήφισµα στην Αιγιάλη (ό.π. σηµ. 16, αρ. 5) και τα επιτύµβια «νεκρόδειπνα» Mercky 1995, αρ. 85 και  Tσούλη 
2022, 318, σηµ. 35 και 40, εικ. 7-8. 

25. Για τα παριανά «νεκρόδειπνα» των ρωµαϊκών χρόνων βλ. Zapheiropoulou 1991. Gaitanou 2014, 209-212. 
Για το θέµα του «νεκροδείπνου» στην κυκλαδική επιτάφια παραγωγή των ρωµαϊκών χρόνων εν γένει βλ. Mercky 
1995, 53-66. Τσούλη 2022. 

26. Εκ των δεκαοκτώ γνωστών παραµυθητικών ψηφισµάτων της Αιγιάλης, η ταυτότητα του τιµωµένου 
προσώπου διασώζεται σε δεκατέσσερις περιπτώσεις: πρόκειται σε επτά περιπτώσεις για γυναίκες (IG XII 7, 395, 
397, 401, 404, 405, 409 και 410), σε έξι περιπτώσεις για άνδρες (IG XII 7, 394, 396, 402, 403, 407, 408) και σε µία 
περίπτωση για πατέρα µε κόρη  (IG XII 7, 400). Εξ  αυτών παράσταση «νεκροδείπνου» φέρει το ψήφισµα προς 
τιµήν πατέρα και κόρης, IG XII 7, 400, και τρία ψηφίσµατα προς τιµήν γυναικών, IG XII 7, 401, 409 και 410. 
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οικογενειών της τοπικής ελίτ στην ανάληψη ευεργεσιών και την κατοχή αξιωµάτων·27 αφετέρου  
τεκµηριώνεται ότι ένας τρόπος τίµησης αυτών των οικογενειών, παράλληλα µε το ψήφισµα και τις τιµές 
που αυτό αποδίδει,28 είναι και  η  απεικόνισή  τους  στο  σχήµα  του  συµποσιαστή, το οποίο υπογραµµίζει 
την ανώτερη κοινωνική τους θέση και τον αριστοκρατικό χαρακτήρα της κοινωνίας.  
Για τις συνθήκες εύρεσης του έργου και την τύχη του  έως  την  εισαγωγή  του  στο Εθνικό 

Αρχαιολογικό Μουσείο δεν έχουµε καµία πληροφορία. Αρκετά αµοργινά έργα (γλυπτά και επιγραφές) 
αγοράσθηκαν ή παραδόθηκαν στη Συλλογή της Αρχαιολογικής Εταιρείας στο δεύτερο ήµισυ του 19ου 
αιώνα, ενώ στα  τέλη  του  ίδιου  αιώνα  µεταφέρθηκαν στο Εθνικό Αρχαιολογικό29 και  στο  Επιγραφικό 
Μουσείο. Κανένα εξ αυτών δεν ταυτίζεται µε το δηµοσιευόµενο ενεπίγραφο ανάγλυφο, εξ όσων 
τουλάχιστον τεκµαίρεται από τις ιδιαίτερα λακωνικές περιγραφές τους στο Ευρετήριο Λιθίνων της 
Αρχαιολογικής Εταιρείας που φυλάσσεται στο ΕΑΜ. Λίγα ακόµα αµοργινά έργα εισήχθησαν στο ΕΑΜ 
ως παραδόσεις τη δεκαετία του 1950, οπόταν και καταγράφηκε στο ευρετήριο Γλυπτών το 
δηµοσιευόµενο ψήφισµα, χωρίς ό µως να µπορούµε να ισχυριστούµε ότι η ηµεροµηνία καταγραφής 
σχετίζεται µε την ηµεροµηνία εισαγωγής της στήλης στο  Μουσείο . Η  ιστορία  του  έργου, όπως  και  η  
ταυτότητα του προσώπου που αποσκοπούσε στο να τιµήσει µε την ανίδρυσή του, θα παραµείνουν για 
εµάς ένα µυστήριο. 

 
 

Summary 
In this article Ι present the editio princeps of a fragmentary inscription carved on a relief stele made of 
island marble housed in the National Archaeological Museum. The inscription, a consolation decree 
issued by the Milesians dueling in Aigiale, one of the three cities of Amorgos island, is a typical species 
of decree of Roman times in Amorgos. A combined study of the decree and the relief representation on 
the stele, depicting a couple in a banquet, is quite revealing of the institutions of the aristocratic society 
of the island in that era. 
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Εικ. 1. Η ενεπίγραφη ανάγλυφη στήλη από την Αμοργό ΕΑΜ 6205. 

	  

Εικ. 2. Η επιγραφή της στήλης ΕΑΜ 6205. 
	  


